

# 欧盟: 反种族歧视在行动

□ 盛文沁/文

## 反种族歧视的举措

长期以来, 欧盟积极致力于反对欧洲种族主 义的泛滥和蔓延。制订于1997年的《阿姆斯特丹条 约》是欧盟反种族歧视立法的发端。该条约第13条 款规定: "在不影响本条约其他条款的情况下和在 本条约授予共同体的权限范围内, 理事会可根据委 员会的提案并同欧洲议会磋商后,以全体一致同意 采取适当的旨在同基于性别、种族、宗教信仰、 残疾、年龄或性生活取向的歧视作斗争的行动。" 但是, 第13条本身没有规定反种族歧视的具体措 施、执行的时间框架等。第13条最重要的结果是促 成《种族平等待遇指令》颁布。2000年6月29日, 欧盟部长理事会决议通过《种族平等待遇指令》: 不分种族或民族本原而实施平等待遇原则;禁止就 业、教育、社会保障以及公共产品供给中的种族与 少数民族歧视。《种族平等待遇指令》也规定了成 员国的义务:要求成员国应指派一个或数个机构来 推动待遇平等。每五年,成员国必须向欧盟委员会 递交本国打击种族主义的材料, 汇编成报告。

自该指令颁布以来,欧盟种族政策的重心便是强化执行程序,尤其是监督和敦促成员国在其国家立法层面尽快制定与完善相关法律法规。根据指令规定,各成员国在立法上贯彻种族平等指令的最后期限为2003年7月19日;同时,各国必须在2005年7月19日之前提交其执行指令情况的报告。在法国,2004年12月30日颁布的2004—1486号法令完成了欧盟《种族平等指令》的贯彻。该法令创制了反歧视的最高权力机构。意大利则在2003年7月9日通过法令贯彻《种族平等指令》。爱尔兰也于2004年7月9日通过《平等法令》。希腊则在2005年1月18日通过法令,规定不论种族或民族起源、宗教信仰、年龄、性倾向实行平等待遇原则。2005年初,英国内政部也宣布:将全面地对英国各地少数民族

Social Outlook 49



的权利进行定期评估,以提供第一手 的、最有系统的英国少数民族是否受到 不公平对待的官方统计。英国白厅的所 有部门都要定期发布审计报告, 以交代 其打击种族歧视的进展,包括医疗机构 在内的所有公营服务都要提交有关的报 告。

在新世纪以来的欧盟扩大进程 中, 欧盟反种族主义政策尤其对中东 欧新人盟国家的种族主义有一定制约作 用。种族平等指令已成为欧盟新人盟 国家必须接受的欧盟法律集成(acquis communautaire)的一部分。这些国家加 入欧盟以后,受到欧盟反种族主义法律 与指令制约。如波兰议会在2004年11月 4日通过了《民族与族群少数以及地方 语言法案》; 匈牙利的反歧视行政机 构——平等待遇局在2005年2月1日开始 运行。斯洛伐克则启动了《2005-2015 罗姆人一体化的国家行动计划》。

欧盟种族政策也延伸至更多的少 数族群,这一趋势在中东欧国家纷纷入 盟后更为明显。其中较为突出的便是 罗姆人(吉普赛人)问题。2005年4月 28日,欧洲议会以497票赞成,25票反 对,30票弃权的结果通过了"关于欧盟 境内罗姆人状况的决议"。该决议呼吁 各方,包括欧盟机构以及成员国,采取 专门措施打击针对罗姆人的种族主义行 径。

确定种族主义暴力的罪责则是欧 盟近年来种族立法的中心。这方面德国 是推动欧盟行动的重要动力。德国自成 为欧盟轮值主席国之后,将反种族主义 与仇外再次带入欧盟政治议程中。德国 希望在确定散布种族主义与仇外言论的 罪责方面达成最小程度妥协。当前最 新的重要进展便是,2007年4月19日, 欧盟27国司法和内政部长在卢森堡签署 《关于种族主义和仇视外国人的框架协 定》,以期通过推动成员国之间加强司 法合作, 更有效地打击长期以来困扰欧 洲国家的种族主义和仇视外国人的犯罪 行为。这一新的法案要求欧盟所有27个 成员国惩罚以种族、肤色和民族为由的 犯罪,最高可判入狱3年。这项法案也 包括打击否认纳粹屠杀犹太人, 以及使 用纳粹标记和攻击宗教等行为, 但这些

#### 50 社会观察

行为必须是在有可能爆发暴力的情况下 才能定罪。该法案将欧盟反种族主义事 业推进了一大步,将煽动种族主义和排 外行为列为刑事犯罪, 可以说是欧盟种 族立法领域的重大转折。但为了缓和公 众认为可能侵犯言论自由的疑虑,特别 规定: "不具有修改(公民的)基本权 利和基本法律原则的作用。"这项法案 在尊重基本的法定自由和打击犯罪行为 之间取得了某种平衡。为了寻找这种平 衡, 欧盟各国已经进行了长达6年的艰 苦谈判。

## 背后的推手

随着欧盟大力贯彻《种族平等指 令》,反种族主义现已成为欧盟社会政 策主要关注事务之一。其从边缘向中心 的改变主要是由欧盟社会政策模式之变 化推动的。

欧盟成立之初没有关注种族问 题,现实因素固然是当时外来移民潮刚 刚初现端倪, 但在根本上受制于欧盟最 初的社会政策模式——"市场一体化" 模式。此模式要点在于相信经济一体化 能自发地导致人民生活与工作条件不断 提高,不需要协调各国社会政策,因而 其强调社会政策最小化原则与内部市场 优先。这就导致种族主义所冲击的主要 社会群体之一——第三国国民被排除出 共同体内部劳动力市场, 反种族主义自 然也不会为早期社会政策所关注。

从上世纪70年代开始, 欧盟社会政 策的"社会维度"(social dimension) 越来越受到重视, 人们逐渐认识到社会 条件与经济条件在事实上不可分开, 社 会政策有必要修正经济措施。"社会维 度"发展突出体现在:基本权利越来越 受到重视,并渐渐成为政策制定的关键 因素。1989年斯特拉斯堡峰会上,除英 国以外的所有欧共体成员国都签署了一 项政治宣言---《欧共体劳动者基本社 会权利宪章》。尽管它不具法律效力,

但 "基本权利概念首次被引入社会政 策"。1994年《欧盟社会政策白皮书》 明确将"民主与个体权利"作为"欧洲 社会模式"的价值之一。而《阿姆斯特 丹条约》则跨出了关键一步。它为欧 盟社会立法确定了独立的法律权限。 2000年12月7日, 欧盟委员会、理事会 以及欧洲议会在尼斯峰会上公布《欧盟 基本权利宪章》,并将其作为《欧盟宪 法条约》第二部分,从而弥补了欧盟 条约中人权清单的阙如。该宪章定义了

54种权利, 迈开 了欧盟加强人权 保护, 使基本权 利为欧盟公民家 喻户晓的重要一 步。尽管在《欧 洲宪法条约》未 获生效前,《欧 盟基本权利宪 章》没有法律效 力,但在现实政 治中具有较高的 权威性。正是对

欧盟公民享有的

基本权利的强调重视使欧盟社会政策逐 渐摆脱了单一的"市场一体化"导向, 更注重从基本权利的立场实现劳动者平 等待遇, 因而推动了反种族歧视政策的 深入发展。

要的作用。

推动反种族歧视优先的具体因素 是欧盟就业战略。自上世纪90年代以 来, 欧盟将就业放在共同体决策的核心 位置。2000年欧盟里斯本会议更突出强 调:只有消除失业,减少社会排斥才能 达到社会融合。因此欧盟就业战略致力 于扫除进入就业市场的樊篱,达到充分 就业,增加社会成员对劳动力市场的参 与率。基于此, 欧盟尤其关注那些容易 被市场排斥的劳动力群体,包括移民, 并为它们制定了积极的社会政策。特别 是,人们意识到随着欧盟各成员国工作 年龄人口数量显著下降,外来移民将会 有效缓解欧盟国家劳动力不足的现象。 这一认识强化了保证移民以及少数民族 之平等就业渠道的重要性。

### 前畳不容乐观

尽管,欧盟在反对种族主义上取 得了很大成绩,但正如文章开头的报告 显示, 欧盟反种族主义前景并不容乐 观。不少成员国对欧盟种族政策仍持消 极对待态度。并不是所有欧盟国家都建

对于欧洲一体化而言,事先

设计的蓝图比不上点滴推进更为现

实。欧盟反种族主义政策已经成为

各国制定与深化种族平等的必要的

指导与补充,并逐渐发挥越来越重

立了打击种族主 义的机构,还有 一些国家没有对 种族主义行为规 定制裁措施。甚 至,捷克上议院 已经否决了为种 族平等立法的议 案。欧盟基本权 利局还公开指责 希腊、意大利、 西班牙、塞浦路 斯和葡萄牙不做 任何关于种族情

况的数据统计;并且,在这些国家,种 族主义犯罪没有被专门对待,被宽泛地 归为因仇恨导致的犯罪,或者作为流氓 罪处理。

出现这一景象的原因在于欧盟在 影响成员国政策方面发挥的作用至今仍 属有限。欧盟政策的辅助性原则制约着 其政策的有效性。欧盟辅助性原则规 定: 只有在成员国无法有效达到反种族 歧视目标, 而共同体层面的行动可以 更好的达到目标时,共同体才能采取行 动。因此事实上绝大多数的反种族主义 法律和规定仍立足于国家法律层面。这 使得欧盟的反种族歧视事业不得不在困 境中前行。■

Social Outlook 51